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SOCIAL RISK AS SOCIAL PHENOMENON:  
METHODOLOGICAL ASPECTS Of ANALYSIS 

Pogribna V. L. 

Оn general theoretic and theoretic-applied levels social risk as difficult concept is 
analysed. Proved, that the elements of uncertainty are inherent functioning and development 
of many public processes, and a social risk can be considered description of actions in the 
situation of uncertainty.
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КОНФЛІКТИ ТА ДЕЛІНКВЕНТНА  
ПОВЕДІНКА МОЛОДІ

Проаналізовано роль конфліктів у формуванні делінквентної поведінки молоді. 
Розглянуто структуру делінквентної поведінки осіб молодого віку, її особливості, 
зумовлені процесами, що відбуваються в сучасному українському суспільстві.

Ключові слова: конфлікти, конфліктність, міжособистий конфлікт, внутріш-
ньоособистий конфлікт, делінквентність, делінквентна поведінка, структура де-
лінквентної поведінки.

Актуальність проблеми. Значні зміни в  усіх сферах життя українсько-
го суспільства, складні процеси, що відбуваються останніми роками, збіль-
шують кількість джерел соціальних ризиків, одним з яких є наявність де-
ліквентності. Зростання кількості деліктів, що вчиняються молодими 
людьми, підлітками, збільшення питомої ваги тяжких насильницьких зло-
чинів у їх складі являють собою загрозу суспільству. У цій ситуації вияв-
лення причин деліктів, умов, що сприяють їх поширенню у молодіжному 
середовищі, особливостей особи делінквента, специфіка його соціалізації, 
роль конфліктів та низка інших проблем набувають особливого значення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що феномену делінк-
вентності в сучасній науці  присвячено великий обсяг досліджень (Ю. М. Ан-
тонян, Е. Г. Дозорцева, С. Н. Дубінін, В. К. Зарецький, Е. В. Змановська, 
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Ю. А. Клейберг, В. Н. Кудрявцев, В. Д. Менделевич, А. Н. Сухов, Л. Б. Фі-
лонов, Л. В. Яссман тощо).

Існує також величезна кількість робіт, присв’ячених проблемі конфлікту, 
серед їх авторів такі відомі вчені, як Р. Дарендорф, Л. Козер, Є. Фромм, 
К. Юнг та ін.

Однак спостерігається ще недостатня теоретична вивченість взаємо-
зв’язку конфлікту та делінквентності. Серед таких досліджень можна ви-
ділити монографію С. В. Кудрявцева, в якій розглядаються механізми  
розвитку міжособистих конфліктів та шляхи їх переходу до найбільш не-
безпечних форм насильства [1]. Р. Берон і Д. Річардсон досліджують ситу-
аційні та міжособисті фактори, що здатні призвести до деструктивних, 
агресивних реакцій під час конфлікту, тобто можливості деліквентної по-
ведінки [2]. Інший аспект розглядається в статті Р. А. Халіпова «Делінк-
вентність: сучасні підліткові спільноти та насильницька практика». Автор, 
зокрема, досліджує причини створення делінквентних угруповань і дохо-
дить висновку про те, що саме захисна функція агресивного угруповання 
приваблює багатьох, бо сила групи сприймається її членами як особиста 
сила, а така мотивація, як правило, виявляється у тих, хто побоюється фі-
зичного насильства з боку більш сильних або вже відчув його, тобто вна-
слідок конфліктної ситуації [3].

Соціологічні, психологічні та кримінологічні дослідження демонструють  
посилення конфліктності підлітків та молоді. Ця конфліктність, що виявля-
ється свідомо як конфлікт із соціальними нормами (які ототожнюються, як 
правило, з конкретними особистостями), мікросоціумом і з самим собою, 
все частіше набирають форми протиправної поведінки.

Цей феномен спостерігається й відносно осіб зрілого віку, однак посту-
пове поширення його на молодь змушує, з урахуванням довготривалості та 
неоднозначності реформування сучасного суспільства, припускати значущу 
роль самого процесу реформації та кризи у формуванні «полегшеного» пе-
реходу конфліктності в конкретні делінквентні дії.

Метою статті є спроба дослідити розглядуваний процес через структуру 
делінквентної поведінки осіб молодого віку.

Виклад основного матеріалу. Цей період життя людини завжди є небез-
печним у плані формування протиправної поведінки (згадаємо відомі тер-
міни «важкий підліток», «переламний вік» тощо).

У наш час спостерігається зростання корисних злочинів осіб молодого 
віку. При цьому суттєво згладжується межа між корисливими злочинами без 
агресії відносно конкретних людей (наприклад, крадіжка) і первинно-агре-
сивними злочинами, спрямованими на задоволення інстинктивних потреб 
або самоствердження неадекватними, соціально неприйнятними засобами.
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На перший план виступають корисливо-агресивні злочини (розбій, вбив-
ства з корисливих мотивів та ін.) на тлі підвищення питомої ваги «чистої» 
агресії, тобто злочинів проти особи без корисливих мотивів (умисні вбив-
ства, побої та катування, зґвалтування, вандалізм та ін.).

Ця закономірність уявляється парадоксальною в умовах, що визначають-
ся намаганням побудувати демократичну державу та ринкову економіку. 
Адже це передбачає переважну роль економічних факторів регуляції пове-
дінки при безумовному пріоритеті загальнолюдських цінностей (до яких 
належить і недоторканність особистості), ненасильницьких способів розв’я-
зання конфліктів.

Здавалося б, навіть при формуванні делінквентних настанов особистос-
ті повинні переважати корисливі неагресивні прояви делінквентності, але 
ж це не так, оскільки в нашому суспільстві діють деякі фактори, що визна-
чають інший перебіг подій.

Зрозуміло, що високий рівень конфліктності в країні, пов’язаний із со-
ціальною поляризацією суспільства, з посиленням соціального напруження 
та соціальним роз’єднанням, соціальна фрустрація не можуть не викликати 
підвищення агресивності, особливо у молоді.

Однак хотілося б привернути увагу перш за все до такого фактора, як 
соціокультурна ситуація, що складається в сучасному українському суспіль-
стві. Зараз молодь перебуває в умовах різкої постійної зміни соціальних, 
передусім правових, норм, різного, іноді негативного ставлення до них, 
боротьби поглядів та ідей, що часом набуває непримиренного характеру, 
тобто в умовах конфлікту. Спроби батьків, педагогів впливати на своїх дітей, 
вихованців своїм авторитетом часто породжують не тільки психологічну 
протидію (що нерідко траплялося й раніше), але ця протидія нині підкріп-
люється об’єктивними соціальними умовами. Репродукування поведінки 
попередніх поколінь стає для підлітків, молоді не тільки психологічно не-
бажаним, а й абсолютно безглуздим, неможливим з точки зору відповіді на 
запитання: «Ну й чого ви досягли?». Виникає гостра необхідність у пошуку 
соціокультурного, поведінкового еталона. За наших умов такими еталонами 
можуть стати в кращому разі ті, хто належить або до великого капіталу  
і влади (як еталон матеріального життєвого успіху), у гіршому — криміналь-
ні елементи (як еталон сили, завжди дуже привабливий для підлітка). Однак 
і в тому, і в іншому разі наслідки можуть бути однаковими, оскільки в пер-
шому випадку ми маємо конфлікт, джерелом якого є несумісність претензій 
та можливостей їх задоволення, наслідком чого стають фрустрація, агресія, 
делінквентна поведінка.

Погіршує ситуацію зниження соціальної ефективності дії правових норм. 
При відсутності понять про соціально прийнятне та неприйнятне критерієм 
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стає поняття практично караного, тобто чи загрожує в разі вчинення проти-
правних дій реальне покарання. На жаль, усе це підкріплюється сучасною 
масовою культурою, зокрема мистецтвом, що надає багато делінквентних 
образів, які в більш розвинених та стабільних суспільствах є своєрідним 
сучасним розважальним міфом. В умовах же соціокультурного зламу об-
рази різних делінквентних особистостей масового мистецтва, зовсім нере-
альні для їх однолітків (хоча й тут є винятки) з благополучних країн, стають 
«зразками поведінки» в нашому суспільстві.

Велике значення має також вибірковість, що підсилюється, застосування 
правових норм щодо осіб, які вчинили злочин. До випадків такої селектив-
ності на етапі слідства, що спостерігалися й раніше, які залежать від май-
нового, соціального статусу та інших факторів, приєднується розрив право-
вого захисту в судовому процесі («безоплатні» та «платні» адвокати).

Це формує у молоді цинічне ставлення до максими «закон один для всіх», 
яка повинна була б формувати правосвідомість законослухняного громадя-
нина.

У поєднанні з індивідуалістичним світоглядом та іноді відверто пропа-
гованим досягненням життєвого успіху за будь-яку ціну, такий цинізм дає 
основу для формування характерної для багатьох підлітків, молоді готов-
ності до протиправних дій. Запитання «Чи є це законним?» поступається 
місцем запитанню «Чи вдасться викрутитися?».

Така позиція слугує базою для формування конкретних проявів делінк-
вентної поведінки навколо будь-якого конфлікту. Це можна назвати криста-
лізацією злочину, де роль «насиченого розчину» виконує сформована де-
лінквентна позиція, а роль «останнього кристала» — будь-який соціальний, 
міжособистий або внутрішньоособистий конфлікт. При цьому роль соціаль-
ного тла може виконувати як тяжке соціально-економічне становище, так 
і невпевненість у завтрашньому дні, страх втратити те, що маєш.

В історії така ситуація не є новою, однак якщо проводиться «тотальна 
реформа», тобто відразу змінюються структура суспільства, його система, 
важко підібрати аналогію. У результаті внутрішніх проблем правоохоронних, 
судових органів, що реформуються, ускладнюються припинення та пока-
рання вчинених протиправних дій, що породжує у потенціальних право-
порушників своєрідне хибне коло мислення — той зробив безкарно і той, 
а чому мені не можна.

У процесі  розвитку особистості значний вплив з точки зору запобігання 
формуванню делінквентності могла б справити система освіти (про роль 
родини — окрема тема). Мається на увазі, звісно, не принцип абсолютного 
патерналізму, а поширений, глибокий та емоційно включений гуманітарний 
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напрям в освіті, в тому числі й спеціальної. Емпатія перешкоджає ставлен-
ню до іншої людини просто як до фактора зовнішнього середовища, а тому 
може знижувати рівень агресії, запобігати подіянню шкоди оточуючим. 
Усвідомлення того, що будь-яка людина — це особистість, яка має права 
і обов’язки, як і всі інші в даному суспільстві, даній державі, свою честь 
і гідність, свої погляди, а життя в неї теж одне, сприяє взаємопорозумінню 
та зменшенню рівня конфліктності. Однак, на жаль, реалізації цих цілей 
заважають як суб’єктивні фактори, так і об’єктивні, зокрема надмірна, як 
вважається, формалізація освіти.

А поки що не можна не відмітити, що в наш час безпосереднім центром 
кристалізації протиправних дій молоді, як правило, є міжособисті і психо-
логічні конфлікти (зокрема, комплекс меншовартості). Однак при поглибле-
ному аналізі кожного конкретного випадку практично завжди виявляється 
соціально-економічне підґрунтя таких конфліктів.

Часто молода людина не розуміє, що матеріальний добробут, здобутий 
у переламні моменти суспільного розвитку, аж ніяк не є мірою реальної 
людської цінності індивіда. Навпаки, ЗМІ слідом за стабільними і розвине-
ними країнами повторюють тезу про те, що благополуччя людини — пряме 
похідне її позитивних властивостей та здібностей. Звідси відбувається фор-
мування «подвійної проблеми» у молодих людей з малозабезпечених сімей 
(тобто, можна сказати у більшості): реальна насущна потреба додатково 
створює комплекс меншовартості через відсутність можливостей її реалі-
зації.

Цим,  очевидно, і пояснюється відзначена вище трансформація делінк-
вентної поведінки останніми роками. Просто вкрасти (і відчувати себе зло-
дієм, посилюючи почуття меншовартості) недостатньо. З’являється необ-
хідність відняти з боєм, доказуючи собі й іншим власну вищість і силу. Така 
тенденція більш характерна для підлітків, оскільки за інших рівних умов 
молоді люди старшого віку мають більше можливостей задля ненасильниць-
кої реалізації своїх потреб. Однак відсутність ефективної в цьому плані 
системи освіти та виховання, неможливість якісного родинного виховання 
в умовах «боротьби за виживання» можуть призвести до формування ціло-
го покоління з такою підлітково-делінквентною психологією.

Подібний механізм діє й у створенні деяких неформальних угруповань 
підлітків та молоді. Соціальна фрустрація призводить до комплексу меншо-
вартості і бажання (часто неусвідомленого) негайно компенсувати цю мен-
шовартість. Такою компенсацією можуть бути страх запізнілого перехожо-
го перед групою підлітків, що поводяться зухвало, і гроші з каси, що 
пограбована молодіжною бандою.
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Різниця в даному випадку є кількісною, а кримінальні епізоди можуть 
бути лише стадіями одного процесу. Це підтверджується історією багатьох 
неформальних груп молоді, які, до речі, легше і в більшій кількості створю-
ються в регіонах з гіршою соціально-економічною ситуацією.

Поглиблений аналіз демонструє схожі механізми формування ксенофобії 
у частини сучасної молоді, що також може призводити до злочинів проти 
особистості.

Висновки. Умови життєдіяльності сучасного українського суспільства 
спричиняють формування у значної частини молоді (починаючи з підлітко-
вого віку) специфічних делінквентних поглядів та позицій. Множинні со-
ціально-економічні конфлікти трансформуються в конфлікти міжособисті 
та внутришньоособисті. Ці конфлікти в умовах низької соціальної ефектив-
ності дії правових норм, відсутності глибокого гуманістичного виховання й 
делінквентного настрою слугують центром кристалізації конкретних проти-
правних дій, пов’язаних з агресією проти особистості. Делінквентність є 
одним із найзначущих та важких за своїми соціальними наслідками джере-
лом соціальних ризиків, перш за все тому, що певна частина молоді повніс-
тю або частково випадає із повсякденної громадянської та політичної прак-
тики, втрачає соціальну активність, тобто здатність повною мірою брати 
участь у суспільних процесах як відповідальні, самостійні в прийнятті та 
виконанні рішень громадяни, внаслідок чого суттєво скорочується соціаль-
на база і виникають перешкоди на шляху формування громадянського сус-
пільства.
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КОНФЛИКТЫ И ДЕЛИНКВЕНТНОЕ  
ПОВЕДЕНИЕ МОЛОДЕЖИ

Золотарева Ю. и.

Проанализирована роль конфликтов в формировании делинквентного поведения 
молодежи. Рассмотрены структура делинквентного поведения лиц молодого воз-
раста, ее особенности, обусловленные процессами, происходящими в современном 
украинском обществе. 

Ключевые слова: конфликт, конфликтность, межличностный конфликт, 
внутриличностный конфликт, делинквентность, делинквентное поведение, струк-
тура делинквентного поведения.

CONfLICTS AND DELINQUENT  
BEHAVIOR AMONG YOUTH

Zolotarova J. I.

The role of conflict in the formation of delinquent behavior among youth, the structure 
of delinquent behavior young people, its features, due to processes taking place in the 
Ukrainian society. 

Key words: conflict, conflict, interpersonal conflict, inside personal conflict, delinquent 
behavior, structure delinquent behavior.
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Проаналізовано вплив освітнього капіталу людини на процес досягнення жит-
тєвого успіху. Показано, що в умовах розвитку інформаційного суспільства освітній 
капітал перетворюється на основний ресурс життєдіяльності особистості.  
Доведено, що в ситуації глобального економічного розвитку необхідною умовою до-
сягнення успіху є навчання людини протягом усього життя для постійного попов-
нення освітнього капіталу.

Ключові слова: людина, суспільство, освітній капітал, самостійність, життє-
вий успіх.

© Маркозова О. О., 2014


	Зміст
	Данильян О. Г.
Політична влада як механізм регулювання конфліктів у сучасних суспільствах

	Владленова І. В.
Міфорелігійні аспекти формування ідеології

	Дорожко І. І.
Правові механізми захисту дитини у суспільстві ризику

	Мануйлов Є. М.
Проблема відповідальності особистості в контексті моралі і професійної етики

	Ценко М. Б.
Формування комунікативної компетентності майбутніх юристів

	Міхеєва В. В.
Соціокультурні чинники невизначеності у соціальній саморегуляції в Україні

	Прудникова О. В.
Культура інформаційного суспільства : ключові концептуальні підходи до розуміння сутності

	Сідак Л. М.
Антиномічність любові й егоїзму в контексті саморозвитку особистості

	Гончаренко Л. О.
Здоров’я сучасної людини: цінності та суперечності

	Фінін Г. І.
Вплив родини на підготовку військового фахівця: філософсько-освітній вимір

	Панфілова Я. О.
Суб’єкт в освіті: класична та некласична парадигми

	Філософія права
	Клімова Г. П.
Атрибутивний і функціональний аналіз поняття правової культури

	Мелякова Ю. В.
Деконструктивные возможности правового нарратива

	Трофименко В. А.
Судова система України в призмі антропологічного зрізу

	Меліхова Ю. А.
Морально-професійна культура судді

	Політологія
	Герасіна Л. М.
Глобальна конструкція політичної системи світу в умовах геополітичних зрушень сучасності

	Романюк О. І.
Про характер сучасного політичного режиму Росії

	Зимогляд В. Я.
Регіон у системі міжнародних відносин

	Сахань О. М.
Деструктивний вплив влади на перебіг сучасного політичного процесу в Україні

	Тімашова В. М.
Політичні процеси як формоутворюючі канали стабільної життєдіяльності політичної сфери

	Гаврилюк Г. І.
Неузгоджений демократичний транзит: єгипетський варіант

	Соціологія
	Погрібна В. Л.
Соціальні ризики як суспільний феномен: методологічні аспекти аналізу

	Золотарьова Ю. І.
Конфлікти та делінквентна поведінка молоді

	Маркозова О. О.
Значення освітнього капіталу людини для досягнення життєвого успіху

	Шинкаренко О. Є.
Основні чинники, що впливають на зміну електоральних орієнтацій безпосередньо в процесі виборчої кампанії

	Наукове життя
	Всеукраїнська науково-практична конференція «УКРАЇНА ПЕРЕД ГЛОБАЛЬНИМИ ВИКЛИКАМИ СУЧАСНОСТІ» (ХХVІІ Харківські політологічні читання ) (ХАРКІВ, 5 ЧЕРВНЯ 2014 РОКУ)
	Гетьман А. П.
Вступне слово

	Герасіна Л. М.
Глобалізаційні процеси як виклики світосистемній структурі

	Поліщук І. О.
Лур’є В. К.
Вплив глобалізації на Україну

	Требін М. П.
Україна перед воєнними викликами сучасності

	Кузь О. М.
Примари ідентичності у світі «політичного»

	Погрібна В. Л.
«Культурна травма» в епоху глобалізації

	Колісник В. П.
Перспективи проведення референдуму як правового засобу подолання політичної кризи та збереження територіальної цілісності України

	Калиновський Ю. Ю.
Українська соборність як інтегративний чинник буття правового суспільства

	Клімова Г. П.
Основні напрями здійснення глобалізації в сучасних умовах

	Мануйлов Є. М.
Співвідношення політики і права як соціальних регуляторів

	Осипова Н. П.
Кризоутворюючі суперечності сучасного стану України

	Поліщук І. О.
Традиційна політична культура України

	Романюк О. І.
Проблема забезпечення національної безпеки України в умовах сучасної кризи світового порядку

	Зінченко О. В.
Глобальні проблеми сучасності та Україна

	Панченко Т. В.
Зміцнення інституційного потенціалу територіальних громад: аналіз основних положень концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні

	Анучина Л. В.
Грицаненко В. Г.
Українці в умовах глобалізації

	Байрачна Л. К.
Проблеми формування іміджу державної влади: сучасний вимір

	Веніславський Ф. В.
Конституційні цінності як основа консолідації українського народу

	Воднік В. Д.
Напрями діяльності української зовнішньої політики в умовах глобалізації

	Волянська О. В.
Особливості формування політичної свідомості в Україні

	Дахова І. І.
Повноваження уряду в умовах глобалізаційних процесів

	Евсеев О. П.
Возможные пути признания украиной юрисдикции международного уголовного суда

	Жданенко С. Б.
Щодо питання національної ідентичності в Україні

	Закоморна Л. О.
Конституційно-правові засади децентралізації влади в постсоціалістичних країнах східної Європи

	Зимогляд В. Я.
Децентралізація державного управління: питання змісту і значення для України

	Золотарьова Ю. І.
Глобалізація як фактор соціалізації молоді

	Карчевська О. В.
Комп’ютерна демократія як чинник розвитку інформаційного суспільства

	Кушніренко О. Г.
Сутність і значення громадських рухів у забезпеченні конституційного ладу України

	Максімішина Т. М.
Політико-культурні особливості українського суспільства

	Прудникова О. В.
До проблеми соціокультурних трансформацій в інформаційному суспільстві

	Сахань О. М.
Внутрішньополітичні процеси в сучасній Україні як чинник консолідації суспільства

	Cлінько Т. М.
Правові аспекти щодо забезпечення інформаційної безпеки та захисту інформаційного суверенітету України

	Стасевська О. А.
Глобальна етика: виклики сучасності

	Чхеайло І. І.
Екологізм як різновид сучасної ідеології

	Бірюков Д. С.
Якушенко Л. М.
Екологічні фактори застосування «м’якої сили»: стан та прогнози для України

	Закіров М. Б.
Українські реалії у світлі політичних концепцій діячів російського зарубіжжя

	Пашина Н. П.
Криза політичної ідентичності в сучасній Україні: культурно-цивілізаційний фактор

	Прошин Д. В.
Состояние террологических исследований в украине: проблемы и перспективы

	Рудницький С. В.
Політико-культурні інтереси польської національної меншини на тлі трансформаційних процесів у сучасній Україні

	Стовпец А. В.
Соотношение категорий «культура » и «цивилизация » в социально-философском дискурсе

	Чеховська М. М.
Глобальні виклики у сучасному розвитку України

	Бажинова О. А.
Механізми комунікації влади та громадськості в умовах глобалізації

	Єльникова М. О.
Історичні аспекти становлення та розвитку ідеї прав і свобод людини

	Ковальчук О. І.
Перспективи та шляхи запозичення європейського досвіду правового регулювання суспільного мовлення для України

	Поклонская О. И.
Правовые основы деятельности журналиста в Украине

	Ткаченко В. С.
Окремі проблеми здійснення та легалізації органів самоорганізації населення у м. Харкові

	Вальковець Г. І.
Причини політичних протестів в Україні кінця 2013 - початку 2014 р.

	Жекало Г. І.
Причини політичних конфліктів

	Матвиенко А. О.
Публичная политика в украине: адаптация к современным вызовам

	Прибегин И. С. 
Языковая практика в современном Израиле: политологический аспект 

	Наші автори
	Іменний покажчик
	Інформація для авторів

